

中國五箭齊發反制美關稅戰

部分商品加徵 10%至 15%關稅 向世貿提訴

面對美對華關稅霸凌，中國政府4日「五箭齊發」，打出強有力的反制組合拳。中國商務部新聞發言人4日宣布，2月1日美方宣布對中國有關產品加徵10%關稅，中方為捍衛自身合法權益，已將美徵稅措施訴至世貿組織（WTO）爭端解決機制；與此同時，國務院關稅稅則委員會發布公告稱，自2025年2月10日起，對原產於美國的部分進口商品加徵10%-15%關稅，涉及煤炭、原油、大排量汽車、皮卡等。此外，中國還宣布將兩家美國企業列入不可靠實體清單，並對谷歌啟動反壟斷調查，同時宣布對鎢、碲、鉍等25種稀有金屬產品及其技術實施出口管制。



■中國出手反制美國加徵關稅措施。圖為山東青島港前灣集裝箱碼頭。新華社

國務院關稅稅則委員會4日發布公告表示，自2025年2月10日起，對原產於美國的部分進口商品加徵關稅：對煤炭、液化天然氣加徵15%關稅，對原油、農業機械、大排量汽車、皮卡加徵10%關稅，對原產於美國的附件所列進口商品，在現行適用關稅稅率基礎上分別加徵相應關稅，現行保稅、減免稅政策不變，此次加徵的關稅不予減免。

專家：將影響美能源出口收益

商務部發言人回應指出，美方對中方輸美產品加徵關稅，嚴重違反世貿組織規則，性質惡劣，是典型的單邊主義和貿易保護主義做法。美方做法嚴重損害以規則為基礎的多邊貿易體制，破壞中美兩國經貿合作基礎，擾亂全球產業鏈供應鏈穩定。美方多次以單邊主義凌駕多邊主義，受到廣大世貿

成員的強烈譴責。中方對美方做法堅決反對，敦促美方立即糾正錯誤做法。

中國人民大學重慶金融研究院研究員劉英表示，中國此次加徵關稅的範圍和力度均體現了同等反制的原則，料將對美國相關領域產生顯著影響。她提到，對美加徵關稅的煤炭、液化天然氣、原油、農業機械等都是美國對華的主要出口產品，涉及多個大類。美國是全球重要的煤炭和液化天然氣出口國，2022年，美國天然氣市場規模約為全球LNG市場規模的兩倍，LNG出口佔美國天然氣產量的12%。作為其重要的出口目的地之一，中國對原產美國的煤炭、原油等提升關稅意味著其將面臨更高的成本，價格競爭力的削弱將直接影響美國對華的能源出口收益，影響其市場佔有率，甚至可能帶來相關產業鏈供應鏈的連鎖反應。

商務部研究院學位委員會委員、研究員白明稱對農業機械、汽車等中國同樣有競爭力的產品領域對美國加徵關稅，也為國內相關產業提供一次難得的發展機遇。近年來，中國的汽車、零部件、機械等領域正在不斷進步，有的產品甚至已經在國際市場上展現出不弱的競爭力。因此，加徵關稅在限制美國出口份額的同時，也能為中國企業爭取到搶佔國內市場的機會。

推動業界產業轉型升級契機

白明進一步指出，隨着「一帶一路」倡議以及其他高水平對外開放舉措的推進，中國擁有了更廣闊的市場空間以及更多元化的合作夥伴，因此在面對特朗普2.0時代再度啟動的貿易戰，中國能夠更加從容地應對，甚至可以將其視為推動國內產業轉型升級的一次契機。

谷歌涉壟斷

內地立案調查

國家市場監督管理總局4日通報，因谷歌公司涉嫌違反《中華人民共和國反壟斷法》，市場監管總局依法對谷歌公司開展立案調查。業內權威專家稱中國針對谷歌的涉嫌違反反壟斷法的調查，應主要聚焦於其在搜索、廣告和安卓平台上的市場支配行為及相關不公平競爭手段。調查緣由既有全球監管環境趨嚴、市場競爭壓力加劇的背景，也有公眾對數據壟斷與平台限制的擔憂。專家預計若調查確認谷歌存在違法行為，可能面臨巨額罰款及強制整改，迫使其在搜索、廣告和安卓平台上調整商業策略。

中國政法大學副教授、北京市電子商務法治研究會副會長朱巍指出，此次調查機關為市場監督管理部門，預料此次反壟斷調查不會涉及到個人信息安全問題，預計問題主要集中在谷歌在中國的安卓系統的絕對市場份額。他表示，谷歌安卓系統在中國的手機移動端操作使用比例應是遠超70%，那麼在這個過程中，對一些移動產品的預裝軟件選擇，包括移動商店的強制性下載、對移動產品生產商的強制性合作等按照份額去攫取壟斷利益，既可能涉及到橫向壟斷，也可能涉及到縱向壟斷。在朱巍看來，此次調查意義深遠，是在當前中美經濟科技博弈狀態下的一種常態化監管。



■市監總局對谷歌安卓系統進行反壟斷調查。法新社

春節國內遊人均消費升近10%

首個「世界非遺版」春節假期，內地文旅市場交出亮眼成績單。多家在線旅遊平台4日發布報告顯示，這個假期，吃喝遊玩消費同比均有大幅增長。其中，追著非遺過大年成為假期旅遊市場頂流。飛豬數據顯示，春節假期，國內遊人均消費同比去年提升近10%，「非遺遊」熱度較去年大增40%。抖音生活服務數據顯示，1月28日至2月3日，平台吃喝遊玩團購訂單量接近去年的1.5倍，「旅遊過年」「返鄉探親」帶動購銷兩旺。金融數據則顯示，春節假期各類支付金融同比增逾17%，外國人在華通過網絡支付金融同比漲幅達93.54%。



■民眾春節期間參與廟會等非遺項目。新華社

遊成為返鄉多段遊的三大熱門之選。另外，入境遊門票訂單同比去年增長180%，入境遊酒店訂單同比增長超60%。

飛豬《2025年春節假期出遊快報》亦顯示，包含非遺景點、非遺體驗的「非遺遊」熱度較去年大增40%，攜親友逛燈會、賞民俗表演等內容最熱門。出境遊方面，從「去哪兒」平台數據看，今年春節中國遊客的足跡遍布全球2,100餘個境外城市，較去年增長五成。飛豬數據顯示，春節假期，國際郵輪、國際租車、境外一日遊等增速靠前，其中國際郵輪訂單量同比去年增長229%。

入境遊酒店訂單增逾60%

攜程集團4日發布《2025年春節旅遊總結報告》顯示，超半數遊客集中在農曆初五、初六返程，八天法定假期的靈活性也讓不少遊客選擇延長旅途，節後错峰返程。跨境遊整體訂單同比去年增長30%，其中入境遊門票訂單同比去年增長180%，入境遊酒店訂單同比增長超60%。北上冰雪遊、南下避寒遊、非遺年味

流感病毒變得快 還是打疫苗好



金石恒言

劉仲恒
業青年倡議行動
創始召集人
放射科專科醫生、
香港全球專

最近有則新聞讓筆者感到憂慮……上月19日至25日，香港共錄得65宗流感嚴重成人個案，當中46人死亡。在整體的嚴重個案中，有45人沒有接種流感疫苗。在大約同一時期，本港錄得7宗兒童流感嚴重個案，其中5人沒有接種流感疫苗，某些兒童病人出現了腦病變、肺炎和敗血性休克等可怕的併發症。

不講不知，流感病毒並非一成不變，而是在不斷變化的。這些變化可能會緩慢地發生，也有可能突然發生。當流感季節來臨時，不同類型的季節性甲型和乙型流感病毒，會在人與人之間廣泛傳播，讓人生病。正因為流感病毒變化很快，所以大家不要抱有「我以前不是打過疫苗了嗎？」的心態。事實上，去年的疫苗可能無法保護大家免受今年病毒的侵害，醫療機構每年都會推出新的流感疫苗，這樣才能跟得上快速變化的流感病毒。

簡稱流感的流行性感是由病毒引起的，是一種鼻、喉和肺部的感染病症。不錯，有些流感患者的病情會自行改善，但同時不可忽略的是，流感可能會為某些人帶來嚴重的併發症，甚至死亡。所以，從醫療角度看來，對幾乎每個人來說，接種流感疫苗其實是預防流感和相關併發症的最好方法。接種流感疫苗不單可降低感染流感的風險，還可減低因流感而患重病、需要住院治療或甚至死於流感的風險。

對於高風險群組，通過接種疫苗來減低嚴重併發症或死於流感的機率是非常重要的。包括65歲以上的長者、住在療養院或正接受長期照護的病人、幼兒、計劃懷孕、正在懷孕或者最近在流感季節分娩的婦女。接種疫苗後，身體的免疫系統會產生抗體，保護大家免受流感病毒的侵害。但體內的抗體水平可能會隨着時間流逝而下降，這便是每年都應該注射疫苗的原因。